

БЛІЗКАЯ ЁЛАДА

Эфектыўны інструмент дэмакратыі

Старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу па заканадаўстве і дзяржаўным будаўніцтве Сяргей СІВЕЦ правёў асабісты прыём грамадзян.



Прыём у значнай ступені аказаўся тэматычны. Каторы раз звароты ў асноўным былі па зямельным пытанні, якое ўжо нагнала аскамы. Людзі прыйшлі са скаргамі на неправамерныя, на іх погляд, дзеянні органаў мясцовай улады, выканкамаў пасялковых і сельскіх Саветаў, райвыканкамаў і раённых службаў, на фармалізм і абьякавасць іх супрацоўнікаў пры вырашэнні надзённых і зусім нескладаных пытанняў і праблем выкарыстання зямельных участкаў. Прасілі дапамагчы, бо ісці ўжо больш няма куды.

Напрыклад, мінчанін Мікалай Мікалаевіч пасля выхаду на пенсію набыў домік у вёсцы Уздзенскага раёна. Разгарнуў там бурную гаспадарчую дзейнасць: ён і пчалавод, і садавод, і агароднік. Усё нібыта нічога, але зямельныя спрэчкі і непаразуменні атручаюць жыццё. І, што асабліва крыўдна пенсіянеру, мясцовыя ўлады замест падтрымкі ставяцца да яго праблем насцярожана. Праўду Мікалай Мікалаевіч шукае ў судах. Пакуль не знайшоў, але запэўніў Сяргея Сівец: падрыхтаваў некалькі судовых іскаў і не супакоіцца, пакуль не вырашыць пытанне.

Дзве жанчыны сталага ўзросту прыехалі на прыём са Слуцкага раёна. Жыццёвыя гісторыі ў іх нібыта розныя, але па сутнасці яны зводзяцца да аднаго: дапамажыце ў спрэчках і канфліктах па зямельных пытаннях, бо мясцовыя чыноўнікі робяць выгляд, што слухаюць, а на самай справе не ўнікаюць у сутнасць іх лістоў і скаргаў. Таму і прыехалі на прыём.

Старшыня Пастаяннай камісіі пракаментавалі вынікі прыёму карэспандэнту «МС». Па яго словах, просьбы і пажаданні, якія ўтрымліваюцца ў сённяшніх зваротах, будуць вырашаны ў прававым полі ў межах кампетэнцыі Савета Рэспублікі.

Мы спыталі, на якія ўвогуле думкі яго як юрыста з вялікім досведам наводзяць прыёмы грамадзян і прамыя тэлефонныя лініі, аналіз сёлетніх зваротаў у Пастаянную камісію Савета Рэспублікі.

Сяргей Сівец адзначыў, што ўсе формы работы з грамадзянамі: прамыя тэлефонныя лініі, асабістыя прыёмы, пісьмовыя і электронныя звароты людзей у верхнюю палату парламента — гэта эфектыўны інструмент непасрэднай дэмакратыі, вынік рэалізацыі артыкулаў 37 і 40 Канстытуцыі Рэспублікі Беларусь. Гэтыя артыкулы — нормы прамога дзеяння. Людзі праз свае звароты ў Савет Рэспублікі, праз канкрэтныя прапановы па ўдасканаленні дзеючага заканадаўства, нават няхай і праз скаргі, рэалізуюць сваё права ўдзельнічаць у кіраванні дзяржавай.

— Задавальняе тое, што ў нашым дзеючым заканадаўстве няма крытычных прабелаў, істотных недахопаў. У прынцыпе яно сучаснае, аправавана на практыцы і з'яўляецца комплексным і сістэмным рэгулятарам, — кажа Сяргей Сівец. На яго погляд, асноўныя праблемы ўнікаюць на ўзроўні правапрымянення. І тут не апошнюю ролю адыгрывае чалавечы фактар: фармальны падыход да вырашэння канкрэтнай праблемы асобнага грамадзяніна, нядобрасумленнае выкананне службовых абавязкаў. І пакуль мы не пазбавімся чэрствасці ў адносінах да людзей, падобныя скаргі ў рэспубліканскія органы ўлады будуць працягвацца, хоць пераважную долю такіх зваротаў трэба вырашаць на месцах. Прычым гэта можна рабіць без асаблівых намаганняў у межах паўнамоцтваў органаў мясцовай улады, упэўнены парламентарый.

Леанід ЛАХМАНЕНКА.

КАБ УКЛАСЦІСЯ Ё ТЭРМІН

Пытанні, якія ўзнікаюць падчас рэалізацыі інвестыцыйных праектаў, трэба вырашаць неадкладна

Старшыня Савета Рэспублікі, кіраўнік назіральнага савета ААТ «Нафтан» Наталля КАЧАНОВА правяла пасяджэнне назіральнага савета гэтага акцыянернага таварыства, на якім былі разгледжаны вынікі работы прадпрыемства за мінулы год, а таксама рэалізацыя інвестпраектаў.

Асаблівая ўвага на пасяджэнні была звернута на пытанні будаўніцтва ўстаноўкі запаволеннага каксавання, паведамлілі ў прэс-службе верхняй палаты беларускага парламента.

Спікер Савета Рэспублікі запатрабавала паскорыць работы па гэтым праекце, каб завяршыць яго ў вызначаны кіраўніком дзяржавы тэрмін.

— Неабходна завяршыць будаўніча-монтажныя работы ў маі і выходзіць на зададзеныя параметры ў верасні бягучага года. Заказчыку і падрачыку трэба сур'ёзна працаваць, па-

влічваць колькасць працуючых на будаўнічых пляцоўках, аператыўна вырашаць пытанне дааснашчэння абсталяваннем, каб усё выканаць у тэрмін. Канешне, задача няпростая, таму што падчас рэалізацыі інвестыцыйных праектаў заўсёды з'яўляюцца пытанні, якія трэба вырашаць неадкладна, — адзначыла яна.

Трэба сказаць, што мадэрнізацыя прадпрыемства дасць магчымасць павялічыць глыбіню перапрацоўкі нафтавай сыравіны з 72 % да 90 %, выхад светлых нафтапрадуктаў з 53—55 % да 65 %, а таксама атрымаць новы прадукт — нафталы кокс. Яго выкарыстоўваюць у якасці паліва ў цэментнай прамысловасці, а таксама ў энергетыцы. Акрамя таго, у сумесі з нізкасярністым коксам гэты прадукт знойдзе прымяненне ў металургіі.

ПАРЛАМЕНЦКАЯ ДЫПЛАМАТЫЯ

Інтарэсы выбаршчыкаў — і за мяжой таксама

У дзеючым скліканні Палаты прадстаўнікоў рабочыя групы па супрацоўніцтве з парламентамі замежных дзяржаў упершыню фарміраваліся па рэгіянальным прынцыпе. Гэта сведчыць пра рост значнасці парламенцкай дыпламатыі. Дэпутаты на міжнародных пляцоўках і ў кантактах з замежнымі калегамі будуць не толькі абараняць і прасоўваць інтарэсы беларускай дзяржавы ў цэлым, але і згадваць пра свае акругі, выбаршчыкаў і садзейнічаць наладжванню бізнес-стасункаў паміж імі і рэгіёнамі за мяжой.

Эфектыўнасць рэгіянальнага супрацоўніцтва асабліва відавочная паміж Расіяй і Беларуссю. Мясцовыя ўлады менш схільныя да палітызацыі, лепш ведаюць патрэбы вытворцаў, інтарэсы бізнесу. Пакуль эліты краіны занятыя глабальнымі праблемамі, канкрэтныя прадпрыемствы і арганізацыі заключаюць кантракты і вырашаюць пытанні збыту, паставак, сумеснай вытворчасці і выхаду на рынкі. Таму ў свой час рэгіянальныя беларуска-расійскія форумы сталі выконваць важную ролю ў эканамічным узаемадзеянні дзвюх краін. Цяпер падобны эффект чакаецца ад беларуска-ўкраінскіх і беларуска-ўзбекістанскіх форумаў рэгіёнаў. І зусім невыпадкова менавіта парламент — галоўны арганізатар сустрэч такога фармату.

«Парламентарый павінны садзейнічаць міжрэгіянальнаму супрацоўніцтву і развіццю рэгіёнаў, забеспячэнню росту заробкаў і павышэнню якасці жыцця грамадзян», — адзначыў старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Уладзімір Андрэйчанка на семінары, прысвечаным прыярытэтам міжнароднага парламенцкага супрацоўніцтва, які нядаўна прайшоў у ніжняй палате Нацыянальнага сходу Беларусі.

Усяго ў Палаце прадстаўнікоў сфарміраваны 72 рабочыя групы па супрацоўніцтве з парламентамі замежных дзяржаў, міжпарламенцкая камісія па супрацоўніцтве Нацыянальнага сходу Беларусі і Нацыянальнага Сходу Арменіі, а таксама 12 дэлегацый у міжнародных парламенцкіх арганізацыях. Акрамя таго, у Савете Рэспублікі сфарміраваны міжпарламенцкія камісіі па супрацоўніцтве з верхнімі палатамі парламентаў Казахстана, Расіі і Францыі.

Спікер ніжняй палаты адзначыў, што развіццё сучаснай сусветнай палітыкі ва ўмовах глабалізацыі і фарміравання шматпалярнага свету прад-



Фота БелТА.

яўляе новыя патрабаванні да выбудавання міжнародных парламенцкіх адносін.

«Парламенцкая дыпламатыя становіцца ўсё больш запатрабаваным, канцэптually важным і перспектыўным фарматам узаемадзеяння, здольным умацаваць давер паміж краінамі, — сказаў Уладзімір Андрэйчанка. — Беручы ўдзел у шматбаковых міжнародных форумах, накіроўваючыся з візітамі ў замежныя дзяржавы, парламентарый могуць эфектыўна дапоўніць намаганні дыпламатаў у вырашэнні вострых міжнародных і рэгіянальных праблем, стрымліванні росту крыніц пагроз і нестабільнасці».

Па яго словах, адным з пацвярджэнняў росту ўсеагульнай увагі да міжпарламенцкага супрацоўніцтва з'яўляецца распрацоўка Дэкларацыі Міжпарламенцкага саюза аб парламенцкай дыпламатыі, падрыхтоўка праекта якой плануецца сёлета на 142-й Асамблеі МПС.

Пры гэтым парламенту Беларусі, па словах старшыні Палаты прадстаўнікоў, адводзіцца асабліва важная роля ў развіцці і ўмацаванні міжнароднага аўтарытэту краіны, абароне і прасоўванні яе нацыянальных інтарэсаў на сусветнай арэне.

У гэтай сувязі Уладзімір Андрэйчанка абзначыў перад калегамі шэраг задач: у зносінах з парламентарыймі іншых краін весці работу, накіраваную на непалітызаваную ацэнку падзей у Беларусі; дзеля ўмацавання міжрэгіянальнай стабільнасці шукаць і развіваць новыя формы ўзаемадзеяння на міжнародных парламенцкіх пляцоўках.

«Важна, каб голас Мінска гучаў і быў чутны ў розных кутках свету, у розных

« Парламентарый павінны садзейнічаць міжрэгіянальнаму супрацоўніцтву і развіццю рэгіёнаў, забеспячэнню росту заробкаў і павышэнню якасці жыцця грамадзян.

міжнародных парламенцкіх структурах, якіх на сённяшні дзень налічваецца ўжо больш за 70, — акцэнтаваў увагу спікер. — Гэта наш імідж, рэпутацыя, палітычная вага».

Кіраўнік ніжняй палаты заклікаў дэпутатаў актывізаваць намаганні для прасоўвання ініцыятыў Прэзідэнта Беларусі аб запуску новага перагаворнага працэсу «Хельсінкі-2» і фарміраванні «Пояса лічбавага добрасуседства».

Не менш важны складнік парламенцкай дыпламатыі — садзейнічанне поўнамаштабнаму гандлёва-эканамічнаму супрацоўніцтву, дыверсіфікацыі паставак беларускай прадукцыі на знешнія рынкі.

Уладзімір Андрэйчанка падкрэсліў мэтазгоднасць актыўнага прыцягнення парламентарый да работы міжрадавых камісій па гандлёва-эканамічным супрацоўніцтве. Ён выказаў упэўненасць, што вопыт, веды і прафесіяналізм беларускіх парламентарый дазваляць годна працаваць па ўсіх кірунках міжнароднай парламенцкай дзейнасці, і спадзяецца, што парламенцкае супрацоўніцтва «зможна забяспечыць максімальны эфект для паскарэння сацыяльна-эканамічнага развіцця краіны».

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.